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ಈ ಅಭಾಯ್ಸದĹಲ್ ಕೆಳಗಿನ ಸೂತರ್ಗಳನುನ್/ಬೆಲೆಗಳನುನ್  ಪದೇ ಪದೇ ಉಪŴೕಗಿಸುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳನುನ್ ನೆನಪಿನĹಲ್ಟುಟ್ಕೊĺಳ್. 

 

 

sinθ=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ sin30O= cos60O=
2
1   Sin60O= cos30O=

2
3

 
cosθ= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ tan30O=

3
1  , tan60O= 3  ,tan45O=1   

tanθ= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು  
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11.2.1. 1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಬೆಲೆ  ??? ಉತತ್ರ 

i) sin60°cos30O+sin30°cos60°  
= {

2
3 *

2
3 }+{

2
1 *

2
1 }=

2
1 +

2
1 =

4
3 +

4
1 =1       

ii) 2tan245°+cos230°-sin2 60° 
=2(1)2+

2

2
3
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ - 
2

2
3
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=2*1=2       

iii) OO

O

ec30cos30sec
45cos

+
  Cos45O= 

2
1                                    -----------------(1) 

Sec30O+cosec30O= 
3

2 +2=2(
3

1 +1)= 2(
3

31+ )=2(
3

31+ *
31
31

−
− )  

=2(
)31(3

312

−
− )=

33
4
−

− =
33

4
−

=
33

4
−

*
2
2 =

623
24
−

-----------------(2) 

 

(1) ÷ (2) ರಿಂದ
 OO

O

ec30cos30sec
45cos

+
=

2
1 *

24
623 − =

8
623 −

     
 

iv) OOO

OOO ec
45cot30cos30sec
45cos45tan30sin

++
−+ = sin30O+tan45O-cosec45O=

2
1 +1-

3
2 =

32
4323 −+ =

32
433 − ---(1) 

sec30O+cos60O+cot45O=
3

2 +
2
1 +1=

32
3234 ++ =

32
433 + ---(2) 

 

(1) ÷ (2) ರಿಂದ OOO

OOO ec
45cot30cos30sec
60cos45tan30sin

++
−+ =

32
433 − *

433
32
+

*
433
433

−
−

 

 =
22

22

4)3*3(
4*33*24)33(

−
−+ =

1627
3241627

−
−+ =

11
32443−  
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v) OO

OOO

30cos30sin
45tan30sec460cos5

22

222

+
−+  5cos260O+4sec230O-tan245O=5

2

2
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +4

2

3
2
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ -(1)2=
4
5 +

3
16 -1 

=
12

126415 −+ =
12
67 ----------------(1)

 
sin230O+cos230O =1 ---------------(2)  

(1) ÷ (2) ರಿಂದ OO

OOO

30cos30sin
45tan30sec460cos5

22

222

+
−+ =

12
67  

 
11.2.2. ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರವನುನ್ ಆರಿľ, ನಿಮಮ್ ಆಯೆಕ್ಯನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 
 
ಬೆಲೆ  ??? ಉತತ್ರ 

O

O

30tan1
30tan2

2+
 2tan30O=2*

3
1 =

3
2   ------(1)

 

1+tan230O=1+
2

3
1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ = 1+
3
1  =

3
4  ----(2) 

(1) ÷ (2) ರಿಂದ  O

O

30tan1
30tan2

2+
=

3
2 *

4
3 =

2
3 = sin30O 

O

O

45tan1
45tan1

2

2

+
−  1-tan245O=1-12=0  & 1+tan245O=1+12=2  ⇒ O

O

45tan1
45tan1

2

2

+
− =0 

Sin2A=2sinA  ಆದರೆ A=?? sin2A= sin(A+A) ⇒  2A=A ⇒  A=0  

O

O

30tan1
30tan2

2−
 2tan30O= =2*

3
1 =

3
2    & 1-tan230O= 1-

2

3
1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ = 1-
3
1  =

3
2

 

(1) ÷ (2) ರಿಂದ  O

O

30tan1
30tan2

2−
=

3
2 *

2
3 = 3 =tan60O 
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11.2.3. . tan (A + B) = √3 ಮತುತ್ tan (A - B) = 
3

1
ಆಗಿದೆ. ಇĹಲ್ 0°< A + B <= 90° ;A > B ಆದರೆ, A ಮತುತ್ B ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
tan(A+B)= 3  & tan60O= 3  ⇒  A+B=60O ---------(1) 

tan(A-B)= 3
1  & tan30O=

3
1

 ⇒  A-B=30O ----------(2) 

(1)+(2) ⇒  2A=90O  ∴  ∠A=45O  ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್  ಮೇĹನ ಯಾವುದಾದರೂ ಸಮೀಕರಣದĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ ∠B=15O 

 
 
 

11.2.4. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಹೇĺಕೆಗಳು ಸರಿ ಅಥವಾ ತಪುಪ್ ತಿĺľ ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರವನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ, 
 
ಹೇĺಕೆ ಸರಿಯೇ ತಪೆಪ್ೕ? ಉತತ್ರ ಸಮಥರ್ನೆ 

sin (A+B)=sinA+sinB ತಪುಪ್ A=30O & B=60O ಆಗಿರĹ. ಆಗ sin(A+B) =sin(90O)=1 

sinA=sin(30O) =
2
1  &  sinB= sin(60O)=

2
3  

sin(A)+sin(B)=sin(30O)+sin(60O)=
 2

1 +
2
3

 

1  ≠  
2
1 +

2
3

 
∴  sin(A+B) ≠ sin(A)+sin(B) 

θಹೆಚಾಚ್ದಂತೆ sinθ ಬೆಲೆಯು ಹೆಚುಚ್ತತ್ದೆ ಸರಿ 
Sin(0O)=0; sin(300)=

2
1  ;  sin(45O)=

2
1  ; sin(60O)=

 2
3   & sin(90O)=1 

θಹೆಚಾಚ್ದಂತೆ cosθ ಬೆಲೆಯು ಹೆಚುಚ್ತತ್ದೆ ತಪುಪ್ 
cos(0O)=1; cos(300)=

 2
3  ; cos(45O)=

2
1  ; cos(60O)=

 2
1  & cos(90O)=0 

θದ ಎಲಾಲ್ ಬೆಲೆಗĺಗೆ sinθ=cosθ ಆಗಿದೆ ತಪುಪ್ 
sin(300)=

2
1  ;  cos(300)=

 2
3  

A=0° ಗೆ cotA ನಿದಿರ್ಷಟ್ವಾಗಿ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľಲಲ್ ಸರಿ cos(0O)=1 & sin(0O)=0  ∴  cot(0O)=
 )0sin(

)0cos(
0

0

=
0
1  

 




